



现在,很多家长都会为孩子购买能够实时定位、通话的儿童智能手表。但是,使用儿童智能手表可能存在隐私泄露风险。今年3月,《儿童智能手表个人信息和权益保护指南》正式颁布,为关心个人信息保护的家长提供了一些参考。

在使用儿童智能手表时,应该从哪些方面多注意,保护个人信息不被泄露呢?今天,我们邀请成都大学法学院讲师、四川省反家暴知识普及基地研究员贺海燕和大家聊一聊。

防止个人隐私被泄露 儿童智能手表怎么使用才安全?

1 使用智能手表 要注意保护个人信息

到底什么是个人信息?贺海燕介绍,在《民法典》《个人信息保护法》里,均有对个人信息的解释。比如,在《民法典》中,个人信息是以电子或者其他方式记录的,能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人的各种信息,包括自然人的姓名、出生日期、身份证件号码、生物识别信息、住址、电话号码、电子邮箱、健康信息、行踪信息等。

通俗地讲,比如小朋友的姓名、性别、电话号码、爸爸妈妈的名字、小朋友的外貌信息、学校的相关信息等,都属于个人信息。

使用儿童智能手表时,如何保护好个人信息?贺海燕提醒,首先应选择正规品牌的智能手表,降低个人信息被侵犯的安全隐患。

家长要教导孩子不要轻易把手表借给他人、不扫来源不明或内容不详的二维码、不加陌生好友,不能将支付密码、联系人信息或其他个人信息告诉他人等。

在使用智能手表过程中,家长要提醒孩子,对于手表中推荐的一些游戏软件或其他链接,不要

使用·儿童智能手表·如何保护个人信息

个人信息包括:姓名、性别、电话号码、爸妈的名字、学校相关信息等

选择正规品牌的智能手表,降低个人信息被侵犯的安全隐患

不要轻易把手表借给他人,不要扫来源不明的二维码,不加陌生好友

对于手表推荐的游戏软件,不要随便点开,避免被诱导充值消费风险

手表损坏不乱放乱丢,若不慎遗失,应立即报警并将电话卡挂失



制图 郭可馨

随便点开,要高度预防不明软件存在诱导孩子充值消费、“自动”扣款的风险。

另外,手表损坏不要乱放乱丢,遗失及时报警。孩子的智能手表若损坏不能正常使用,也要放置妥善保管,避免被他人拾捡而盗取、窃用相关信息。若不慎遗失,孩子和家长应立即报警并将电话卡挂失,为了防止电话卡被盗用,使用手表时需要设置和启用PIN码。



2023年12月3日,浙江杭州市拱墅区人民检察院检察官进校园普及儿童智能手表使用知识。新华社发

2 给孩子正确引导 家长可以「约法三章」

贺海燕说,从家长的角度,可以从以下几个方面引导孩子。

首先,尊重孩子的意愿和选择,给他们机会去探索和使用网络和手表,但同样要让他们理解,每一个选择都伴随着相应的责任。选择儿童智能手表时,不攀比跟风,买实用的最简单的款(只能打电话、发语音、定位功能),避免或减少孩子接收其他非必要信息。

第二需要建立合理使用规则。家长可以在购买儿童智能手表之前,与孩子达成协议:其一,家长应在手机端合理设置好使用时间,孩子在上课期间就无法使用手表功能,确保电话手表在正常的教学时间处于关闭状态,放学时自动恢复使用。其二,非上学时间,限制孩子使用它的时间,非学习目的电子产品使用单次不宜

超过15分钟,每天累计不宜超过1小时。其三,家长可以将重要联系人添加到儿童智能手表的通话“白名单”,有效为孩子拦截诈骗电话。

最后,须强化网络与信息安全教育。通过家校沟通,可开设相关教育课程或活动,使孩子了解互联网的利弊,学习网络安全和隐私保护等方面的知识,提高孩子的网络文明素养,掌握如何合理使用儿童智能手表、保护用眼安全、保护个人信息安全等知识。同时,家长不要把自己的身份证号、银行卡号、支付密码等告诉孩子,也不要把自己的银行卡或其他具有支付功能的卡绑定在孩子的手表上,防止诈骗分子通过智能手表从孩子那里窃取支付信息而造成不必要的损失。

华西都市报-封面新闻 记者 戴竺苾